

2012年4月1日,一些学生自发前往江边,江祭南京大屠杀鱼雷营遇难同胞

在“12·13”首个国家公祭日到来前夕,昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆)馆长朱成山,做客“市民学堂”,为公众讲述国家公祭日背后的故事。

朱成山介绍,南京目前有20多处“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念碑”,但鱼雷营丛葬地至今有碑文无碑。现代快报记者了解到,目前,南京正向国家文物局报批相关方案,积极筹备“侵华日军南京大屠杀遇难同胞鱼雷营丛葬地”立碑事宜。

现代快报记者 毛丽萍 胡玉梅/文 顾炜/摄

南京大屠杀遇难同胞 鱼雷营丛葬地立碑方案上报国家

“12·13”前夕,江东门纪念馆馆长朱成山做客“市民学堂”,讲述国家公祭日背后的故事

现场

很多死难者遗属赶来倾听

薛裕俊今年74岁,家住南湖,从报纸上了解到这个“市民学堂”后,昨天一大早就赶到了现场。坐在第一排,认真地记着笔记,他哽咽着告诉现代快报记者,他哥哥薛裕贤南京大屠杀期间被日军枪杀了,年仅18岁。每年12月13日,他都要去纪念馆,到“哭墙”看看哥哥。“记下朱馆长的讲话,就是想更清楚地了解这段历史,告诉后人。”

听众席上,范阿姨眼睛红红的,

时不时擦拭眼角的泪水。“当年,侵华日军强奸了我奶奶,奶奶一直哭一直哭,后来都失明了。直到20多年前,奶奶去世,她还忘不了这段悲惨的经历。”范阿姨说,奶奶生前经常向她讲起那段经历,每每提起,都气得不行。

81岁的桑耀华也坐在第一排。他回忆说,1937年,当时听说侵华日军来了,他跟随母亲躲到了六合的外婆家,“总算躲过了一劫。”桑耀华说,“我们要记住历史。”



侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山

遗憾

鱼雷营丛葬地有碑文无碑

市民学堂上,朱成山提到了一大遗憾:全国重点文物保护单位——“侵华日军南京大屠杀遇难同胞鱼雷营丛葬地”,29年来只有碑文,没有碑。“1985年就下文了,明年就30年了,其他丛葬地有的建起了纪念碑,有的建起了纪念馆,只有鱼雷营纪念碑还没竖起来。”

历史依据主要有两个

1985年,有关方面决定在鱼雷营遗址设“鱼雷营纪念碑”。历史依据主要有两个。

第一,在南京审判战犯军事法庭1947年3月10日对谷寿夫的判决书“关于集体屠杀”的附件里,第二宗和第二十一宗集体屠杀记录:“民国二十六年十二月十五日(即农历十一月十三日)夜间,有平民、官兵共九千余人,被日军俘获,押往海军鱼雷营,用机枪集体扫射,除殷有余等九人逃出外,其余全体牺牲”;“民国二十六年十二月间,在城外宝塔桥及鱼雷营一带,屠杀军民三万人以上。”

第二个依据则是南京掩埋遇难同胞尸体的红十字会记载:1938年2月19日下关鱼雷军营旁就地收殓524具遗骸,2月21日在下关鱼雷军营码头就地收殓5000具遗骸,2月22日又在下关鱼雷军营码头就地收殓300具遗骸,在鱼雷营发现和埋葬的遗骸有5824具……

29年过去了,南京市先后立了21块南京大屠杀遇难同胞纪念碑。可是,首批列入建设的“鱼雷营纪念碑”(第十七处,编号V-67)却至今

有名无碑。“鱼雷营位于上元门一带。1937年时是国民政府海军基地码头,现为金陵造船厂。鱼雷营屠杀的人数占到了南京大屠杀的十分之一以上,这个碑在国家公祭日之前立不起来,绝对是一大遗憾。”朱成山对现代快报记者说。

两年前,被精确定位

昨天,现代快报记者了解到,1985年时,该碑地属金陵造船厂,由于船厂准备结合厂区建设统一规划选建地点,所以当时只做了一个碑形模型,然后就这样拖了下来。2012年,现代快报也对此做了详细报道。

2012年,南京抗战史学者、侵华日军南京大屠杀研究会会员胡卓然曾组织南京工业大学勘查技术与工程专业的研究生志愿者,依据军用地图,结合实地测量,初步得出了鱼雷营遗址的经纬度。当时,这个结果得到了南京工业大学测绘学院院长李明峰和南京大屠杀史研究会顾问、南京师范大学教授经盛鸿的认可,被认为是一个重大发现。

石碑还是雕塑? 正上报方案

两个星期前,相关专家赶到金陵

船厂实地查看,他们发现,77年过去了,那里发生了很大的变化,把碑立在什么位置确实需要精心设计。“有关部门已给金陵船厂发函,希望船厂能提供便利,把碑竖起来。”专家透露。

29年来,南京先后立了21块南京大屠杀遇难同胞纪念碑。“有的字迹已经开始模糊,有的周边环境发生了很大改变。”专家告诉记者,目前国家文物局已立项,将进行梳理,包括周边环境整治、纪念碑的清洗等。尤其是“鱼雷营纪念碑”,请了东南大学的专家设计了两个方案,一是和其他纪念碑一样,用巨大的石头设计成碑;另一个方案是,设计一个雕塑。“究竟是石碑还是雕塑,方案目前正提交给国家文物局,由文物局二选一。”



多个丛葬地都建起了纪念碑,图为草鞋巷遇难同胞纪念碑

关注

1.“公祭日”公祭谁?

“12·13”定为南京大屠杀死难者国家公祭日,仅仅是祭奠南京大屠杀遇难者吗?昨天,朱成山强调,并不是这样的,公祭日悼念的是抗战期间的所有死难者,“不仅仅是南京大屠杀遇难者,还包括因细菌战、化学武器、三光政策等遇难的所有同胞。”

之所以定名为“南京大屠杀死难者国家公祭日”,他说主要是因为南京大屠杀事件是抗战期间最集中、最典型、最具代表性的一例,“在公祭日这天,我们要纪念抗战期间牺牲的所有民众,这是对生命的尊重。”朱成山说,这也是国家公祭日的最大特点。

2.怎样办好首个国家公祭日?

“1994年,南京举行了第一次和平集会,当时只有800人。但第一次就有拉警报、武警献花圈、放飞和平鸽……”朱成山说,今年是第21次公祭日,也是首个国家公祭日。

为了办好首个国家公祭日,朱成山今年特别忙,创下了一周跑三次北京的纪录。

今年7月份南京就开始了热身,7月6日,国家公祭网开通,同时,开展了南京大屠杀死难者遗属证言征集。“我们特别希望死难者遗属能够和我们联系,但到现在为止,联系的不多。”

目前,公祭日处于“升温”阶段,举行了《南京大屠杀死难者国家公祭读本》(初中版)首发等。接下来,朱成山撰写的《第21次是国家公祭》也将首发。

“12月13日的公祭活动,是一个系列。我们做了很多种方案,但目前都还没有通过审批,这里不方便披露,一旦通过了,我们会在第一时间对公众发布。”朱成山透露,公祭日活动主会场设在江东门纪念馆,同时,中山码头、北极阁、燕子矶等也将举行各种形式的纪念活动。“国外也会有悼念活动。”

史实

■时间

江东门纪念馆内标志碑上,镌刻着南京大屠杀发生的时间“1937.12.13—1938.1”。在短短6个星期内,侵华日军制造了震惊中外的“南京大屠杀惨案”,共屠杀了30多万人。

为什么把国家公祭日设在12月13日呢?朱成山解释说,12月13日是一个符号,事实上,死难者最多的是1937年12月16日和17日。

■暴行

刀劈、刺杀、活埋、火烧、水溺、强奸……朱成山放了一段当年传教士约翰·马吉拍摄的影像资料,现场很多人默默垂泪。

朱成山说,据当时的远东法

庭记载,侵华日军南京大屠杀期间共有两万多起轮奸案;当时,南京城三分之一的建筑被侵华日军烧毁。说到掠夺,金陵图书馆原有8.8万册珍贵图书资料,被掠夺到日本,现在只有在日本可以查到。

■数据

30多万人多不多,是否属实?朱成山说,这个数字,从埋尸的原始记录中来,从“两个法庭”的定论中来,有历史依据,站得住脚。

其中,远东军事法庭间接证明,当时,侵华日军南京大屠杀的数字是34万人;而南京法庭直接提供的数字是30多万人。“30多万人既是确数,又是一个约数。只会多不会少。”朱成山说。